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Invenţia se referă la industria vinicolă, şi 
anume la un procedeu de maturare a distilatelor de 
vin. 

Procedeul, conform invenţiei, prevede menţi-
nerea distilatului in contact cu doage de stejar 
utilizate cu suprafaţa de contact renovată, totodată 
renovarea suprafeţei de contact a doagelor se 
efectuează prin executarea unor şanţuri cu lăţimea 

de  25 mm, adancimea de 310 mm şi distanţa 
dintre ele de 520 mm. 

Rezultatul constă în folosirea raţională a rezer-
velor tehnologice ale lemnului de stejar şi amelio-
rarea calităţii produsului finit. 
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Descrie re

Descriere: 
Invenţia se referă la industria vinicolă, şi anume la un procedeu de maturare a distilatelor de vin. 
Este cunoscut procedeul de învechire a distilatelor în prezenţa lemnului de stejar, care prevede 

plasarea lor în butoaie de stejar şi păstrarea îndelungată în contact cu suprafaţa părţilor interioare ale 
doagelor de stejar, din care sunt pregătite butoaiele [1]. 5 

Procedeul cunoscut permite fabricarea băuturilor tari de calitate superioară, însă este foarte îndelungat 
şi costisitor. Procedeul necesită cheltuieli capitale mari (datorită preţurilor butoaielor de stejar cu 
termenul activ de exploatare de 69 ani) şi este însoţit de pierderi sporite ale produsului costisitor. Mai 
mult ca atât, procedeul cunoscut nu permite folosirea raţională a lemnului de stejar, care este implicat în 
procesele de extracţie şi de transformare complexă doar în straturile suprafeţei aferente unei părţi (părţii 10 
interioare) a doagelor, care reprezintă mai puţin de o jumătate din suprafaţa lor totală. 

Mai este cunoscut procedeul de invechire a distilatelor, care prevede colectarea lemnului de stejar, 
pregătirea doagelor, păstrarea îndelungată a doagelor, tratarea şi plasarea doagelor în rezervoare ermetice, 
contactarea îndelungată a distilatelor cu straturile superficiale ale doagelor [2].  

Procedeul cunoscut, folosit pe larg la fabricarea unor produse de calitate satisfăcătoare, permite 15 
diminuarea semnificativă a preţului de cost al produsului finit datorită micşorării atât a cheltuielilor 
capitale, cât şi a pierderilor de producere. Mai mult ca atât, procedeul cunoscut permite folosirea mai 
raţională a rezervelor tehnologice ale lemnului de stejar datorită implicării în procesele de extracţie şi de 
transformare complexă a straturilor superficiale a tuturor părţilor doagelor. 

În acelaşi timp, procedeul cunoscut, pe lângă faptul că limitează calitatea produsului finit, nu permite 20 
folosirea completă a rezervelor tehnologice de substanţe extractibile ale lemnului de stejar, deoarece în 
procesele de extracţie şi de transformare complexă sunt implicate doar straturile superficiale cu grosimea 
de 35 mm. Epuizarea parţială şi/sau completă a rezervelor tehnologice ale lemnului de stejar are loc 
doar în aceste straturi, după care doagele devin inerte din acest punct de vedere. 

Este cunoscut de asemenea procedeul de invechire a distilatelor, care prevede renovarea doagelor din 25 
lemn de stejar, epuizat de la contactarea îndelungată cu distilatele în procesul învechirii acestora, prin 
eliminarea de pe suprafaţa doagelor a stratului de lemn epuizat de 45 mm şi contactarea ulterioară 
îndelungată a distilatelor cu suprafaţa doagelor renovate [3]. 

Procedeul menţionat permite folosirea mai raţională a lemnului de stejar şi prelungirea termenului de 
activitate a doagelor de stejar la invechirea distilatelor. 30 

Cu toate acestea procedeul cunoscut nu permite folosirea completă a rezervelor tehnologice de 
substanţe extractibile ale lemnului de stejar, fiindcă din doage sunt eliminate straturi de lemn cu diferit 
grad de epuizare (de la practic epuizate  cele de la suprafaţa doagelor, până la practic neepuizate  cele 
de la adancimea de 45 mm). Aceste straturi ale lemnului sunt practic inerte din punct de vedere 
extractiv, ca rezultat al ecranării lor cu stratul de la suprafaţa nemijlocită a doagelor. 35 

Mai mult ca atat, procedeul cunoscut nu permite crearea condiţiilor optimale pentru realizarea şi 
intensificarea proceselor de învechire a distilatelor şi ameliorarea substanţială a calităţii produsului ca 
rezultat al înlăturării stratului de lemn reactiv din punct de vedere fizico-chimic, situat in nemijlocita 
apropiere de suprafaţa doagelor aflate în exploatare. 

Problema pe care o rezolvă procedeul propus este folosirea raţională a rezervelor tehnologice ale 40 
lemnului de stejar şi ameliorarea calităţii produsului finit. 

Problema se rezolvă prin aceea că procedeul prevede menţinerea distilatului în contact cu doage de 
stejar utilizate cu suprafaţa de contact renovată, totodată renovarea suprafeţei de contact a doagelor se 
efectuează prin executarea unor şanţuri cu lăţimea de  25 mm, adancimea de 310 mm şi distanţa 
dintre ele de 520 mm. 45 

Renovarea doagelor din lemn de stejar utilizate în procesul maturării distilatelor de vin se efectuează 
prin executarea în unor şanţuri în straturile de lemn epuizat şi neepuizat, cu care contactează ulterior 
distilatele. Aşadar, menţinerea distilatului în contact cu doagele de stejar renovate se efectuează în 
prezenţa straturilor de lemn cu diferit grad de epuizare. 

Maturarea ulterioară a distilatelor se efectuează în prezenţa straturilor de lemn cu diferit grad de 50 
epuizare, adică suprafaţa exterioară a doagelor (practic lipsită de substanţe extractibile, însă foarte 
reactibilă) şi suprafeţele interioare, formate de pereţii şi fundul şanţurilor (care, în dependenţă de 
adâncime, posedă diferit grad de epuizare). 

Pentru doagele, destinate plasării pentru învechirea distilatelor în vasele ermetice, şanţurile sunt 
executate cu lăţimea de 25 mm, adancimea de 310 mm şi distanţa dintre ele de 520 mm, care 55 
permite obţinerea efectului preconizat cu cheltuieli minime. 

Rezultatul constă în folosirea raţională a rezervelor tehnologice ale lemnului de stejar şi ameliorarea 
calităţii produsului finit. 

Procedeul permite folosirea raţională a lemnului de stejar datorită folosirii rezervelor tehnologice ale 
straturilor interioare ale lemnului cu diferit grad de epuizare, care in procedeele cunoscute sunt ecranate 60 
de stratul de la suprafaţa nemijlocită a doagelor. Distilatele, în procesul învechirii ulterioare, contactează 
cu aceste straturi de lemn, pătrunzând în şanţurile cu adâncimea de 310 mm formate. 
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În acelaşi timp procedeul permite renovarea doagelor cu păstrarea dimensiunilor exterioare şi a 
formei acestora (de regulă standard). Păstrarea rigidităţii mecanice este un fapt foarte important atât la 
renovarea doagelor pentru plasare în vase ermetice, cât şi la renovarea doagelor butoaielor. 

Procedeul propus prevede renovarea doagelor fără eliminarea straturilor superficiale ale doagelor, 
care, cu toate că sunt parţial sau complet epuizate în substanţe extractibile, rămân active din punct de 5 
vedere fizico-chimic. Învechirea ulterioară a distilatelor la contactarea lor cu doagele renovate în prezenţa 
straturilor de lemn cu diferit grad de epuizare permite nu numai sporirea calităţii produsului finit, ci şi 
accelerarea proceselor fizico-chimice, caracteristice procedeelor de invechire. 

Lăţimea şanţurilor executate în doagele renovate destinate plasării în rezervoare ermetice pentru 
învechirea ulterioară a distilatelor este argumentată din considerente hidrodinamice (în şanţurile cu 10 
lăţimea mai mică de 2 mm convecţia lichidului este mai dificilă) şi economice (la executarea şanţurilor cu 
lăţimea mai mare de 5 mm se elimină excesiv straturile de stejar din doage). 

Adâncimea şanţurilor executate în doagele renovate este argumentată de faptul că în procesele de 
extracţie şi fizico-chimice sunt implicate straturi de stejar cu diferit grad de epuizare. Adancimea mai 
mică de 3 mm nu permite implicarea activă în procesele de extracţie a straturilor de stejar neepuizat, iar 15 
mai mare de 10 mm poate duce la destabilizarea rigidităţii mecanice a doagelor. 

Distanţa dintre şanţuri este stabilită din raţionamentele de a folosi complet rezervele tehnologice ale 
straturilor de lemn de stejar in procesul invechirii accelerate a distilatelor  până la un an (limita de jos  
5 mm), cât şi în procesul învechirii tradiţionale  până la 35 ani (limita de sus  20 mm), ţinând cont de 
faptul că extracţia straturilor de lemn dintre tăieturi are loc în două direcţii. 20 

Avantajele acestei invenţii, şi anume folosirea raţională a rezervelor tehnologice ale lemnului de stejar 
şi ameliorarea calităţii distilatelor învechite este în directă legătură cu esenţa invenţiei. 

Rezultatul se datorează faptului că la maturarea distilatului de vin s-au folosit doage de stejar utilizate 
cu suprafaţa de contact renovată, ceea ce permite accesul distilatului la straturile de lemn neepuizat şi 
datorită contactării îndelungate a distilatelor cu straturile de lemn cu diferit grad de epuizare. Accesul la 25 
straturile de lemn neepuizat a fost posibil prin pereţii şi fundul şanţurilor executate în straturile de lemn 
epuizat, şanţurile având lăţimea de 25 mm, adancimea de  310 mm şi distanţa dintre ele de 520 
mm. 

Procedeul se efectuează în modul următor.  
In doagele utilizate la maturarea îndelungată a distilatelor (inclusiv doagele de stejar standard, 30 

doagele butoaielor şi budanelor) cu folosirea aparatajului (strungurilor) standard ori modificat din secţiile 
de tâmplărie şi/sau butnărie ale întreprinderilor vinicole sunt executate şanţuri prin straturile de lemn 
epuizat (de la suprafaţă) până la straturile de lemn neepuizat (din adâncime). 

Şanţurile, de regulă, sunt efectuate paralele pe toată lungimea doagelor (pentru doagele tradiţionale), 
fapt ce nu exclude executarea lor in alt mod (de exemplu, perpendicular lungimii sau pe o parte a 35 
suprafeţei lor). Mai mult ca atât, şanţurile pot fi executate de aceeaşi adâncime sau diferită,  cu lăţime 
egală sau diferită. 

Doagele tradiţionale, destinate plasării în vase ermetice, pot fi renovate la trecerea lor printr-un gater, 
la care organul de lucrul este un set de cateva discuri cu grosimea de 25 mm, situate la distanţa de 
520 mm între ele, reglate la adâncimea de tăiere de 310 mm. 40 

În aşa mod doagele sunt renovate permiţând accesul la straturile de lemn neepuizat prin crearea 
şanţurilor în aceste straturi. Mai mult ca atât, sunt păstrate straturile de lemn cu diferit grad de epuizare, 
inclusiv cele superficiale ale doagelor. 

Doagele tradiţionale renovate sunt plasate în rezervoare ermetice pentru învechirea ulterioară a 
distilatelor, care are loc la contactarea îndelungată a distilatelor cu suprafeţele straturilor lemnului cu 45 
diferit grad de epuizare. 

Butoaiele, după renovarea doagelor, sunt asamblate şi folosite pentru învechirea ulterioară a 
distilatelor, care are loc la contactarea îndelungată a distilatelor cu suprafeţele straturilor lemnului cu 
diferit grad de epuizare. 

Exemplu de realizare a invenţiei 50 
 Inainte de plasarea la invechire a patru partide de distilate in vase ermetice, doagele de stejar, 

utilizate la maturarea îndelungată a distilatelor de vin în vase ermetice, au fost renovate.  
In distilatul plasat la maturare conform procedeului cunoscut au fost introduse doage renovate prin 

eliminarea completă a straturilor de lemn epuizat de la suprafaţa ei până la adâncimea de 5 mm. 
In distilatele plasate la invechire conform procedeului propus au fost introduse doage renovate prin 55 

executarea în ele a unor şanţuri longitudinale paralele până la straturile de lemn neepuizate: 
a) cu lăţimea 2 mm, adâncimea 10 mm şi distanţa dintre ele 20 mm; 
b) cu lăţimea 5 mm, adâncimea 3 mm şi distanţa dintre ele 5 mm; 
c) cu lăţimea 4 mm, adâncimea 7 mm şi distanţa dintre ele 14 mm. 
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După un an de învechire în aceleaşi condiţii la temperatura de 1525°C, pe parcursul căruia în 

distilate a fost introdus de 2 ori oxigen (a cate 26 mg/dm3), distilatele au fost supuse testărilor, rezultatele 
sunt prezentate in tabel. 

 5 
 Procedeul 

conform celei mai 
apropiate soluţii 

Procedeul propus 

  a b c 
Cantitatea de lemn, g/dm3 85 90 87 83 
Suprafaţa specifică, cm2/dm3,      
- exterioară 75 80 80 80 
- totală 75 230 180 220 
- renovată 75 80 60 120 
Intensitatea culorii 0,3 0,29 0,25 0,34 
Substanţe extractibile totale, g/dm3 0,63 0,75 0,61 0,97 
Vanilie, mg/dm3 0,19 0,22 0,16 0,28 
Aprecierea organoleptică 8,25 8,3 8,35 8,4 
 

Datele testării distilatelor, învechite în aceleaşi condiţii după procedeul celei mai apropiate soluţii şi 
procedeul propus, confirmă obţinerea efectului pozitiv preconizat, şi anume folosirea raţională a 
rezervelor tehnologice ale lemnului de stejar şi ameliorarea calităţii produsului finit.  
 10 
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de stejar utilizate cu suprafaţa de contact renovată, totodată renovarea suprafeţei de contact a doagelor se 15 
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